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教學單元設計 

領域/科目 社會領域 設計者 賴益進 

實施年級 5 年級 總節數 共 1 節，40 分鐘 

單元名稱 第四單元人與環境互動發展 第 3 課 早期漢人到臺灣如何開墾與生活 

教學日期 112年 11月 28日第二節 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1b-III-3 

解析特定人物、族群

與事件在所處時間、

空間脈絡中的位置與

意義。 

2b-III-2 

理解不同文化的特

色，欣賞並尊重文化

的多樣性。 

核心 

素養 

社-E-C3  

了解自我文化，尊重與欣賞

多元文化，關心本土及全球

議題。 

 

學習內容 

Cb-III-2 

臺灣史前文化、原住

民族文化、中華文化

及世界其他文化隨著

時代變遷，都在臺灣

留下有形與無形的文

化資產，並於生活中

展現特色。 

Cc-III-2 

族群的遷徙、通婚及

交流，與社會變遷互

為因果。 

議題 

融入 

議題/主

題 

原住民族教育／認識部落與原住民族的歷史經驗 

多元文化教育／多元差異與理解 

多元文化教育／跨文化的能力 

實質內涵 

原 E6 了解並尊重不同族群的歷史文化經驗。 

多 E4  理解到不同文化共存的事實。 

多 E6 了解各文化間的多樣性與差異性。 
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教材來源 翰林版 5 年級社會 

教學設備/資源 電子書、單槍投影機、平板電腦 

學習目標 

1.理解平埔族群受到漢人統治與開墾的影響而被迫在島內遷移。（1b-III-3、2b-III-2，Cc-III-2） 

2.解析漢人開墾面積增加後，影響商業發展並帶動港市興起。（1b-III-3，Cc-III-2） 

 

教學活動設計(40 分鐘) 

教學活動內容及實施方式 

學習活動內容及實施方式 教學 

時間 
學習 

評量 

備

註 

活動一、水田開墾與族群衝突（學習目標 1） 

一、引起動機 

1. 教師播放「悠悠三百年八堡圳水二水獨家籠仔苟曝光」影片，請學生專

心欣賞。 

https://youtu.be/wOovcfGhEj4 

2. 八堡圳是透過什麼技術成功導入濁水溪溪水（師問生）？（以竹子綁成

石笱放在溪中。） 

3. 看完這影片，學生有什麼心得（師問生）？ 

 

二、閱讀與問答 

1. 教師引導學生閱讀課本第72頁的課文與圖片。 

2. 教師提出以下問題，請學生回答： 

(1) 什麼時候開始就已有漢人陸續被招募來臺開墾？ 

（大航海時代） 

(2) 到了清帝時期，隨著漢人陸續來臺開墾，開墾土地不斷擴大，因此

有什麼樣的需求？ 

（為了增加水田面積，需要獲得穩定水源。） 

(3) 當時著名的水利設施有哪些？ 

（瑠公圳、八堡圳、曹公圳等。） 

(4) 八堡圳是誰投資開發的？開發造成哪些影響？ 

（施世榜。增加水田的面積，並吸引許多人前來開墾，形成員林仔

街。） 

(5) 當時漢人的開墾，使原住民族受到哪些影響？ 

（侵犯原住民族生活空間，造成生活空間縮小。） 

(6) 請舉例說明有哪些原住民族因為漢人的開墾而被迫遷移？ 

（宜蘭的噶瑪蘭族，遭到以吳沙為首漢人入侵開墾。） 

 

活動二、商業發展帶動港市興起（學習目標2） 
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一、學習過程 

一、閱讀與問答 

1. 教師引導學生閱讀課本第73頁的課文與圖片。 

2. 教師提出以下問題，請學生回答： 

(1) 清帝國時期臺灣將哪些作物銷往中國？ 

（稻米、甘蔗。） 

(2) 清帝國時期臺灣從中國輸入哪些物品？ 

（藥材、建材、布匹。） 

(3) 這些物品的輸入與輸出，需要經過什麼設施？ 

（港口。） 

(4) 當時著名的港口有哪些？ 

（府城、鹿港、艋舺等。） 

(5) 這三個港口分別位於臺灣的哪些地方？ 

（南、中、北。） 

(6) 為什麼會有「一府二鹿三艋舺」的說法？ 

（貿易往來頻繁使港口與市街發展興盛。） 

 

二、統整（線上測驗遊戲） 

1. 利用線上平台Kahoo教師出10個問題，由學生以平板電腦回答問題。 

（1）什麼時候開始就已有漢人陸續被招募來臺開墾？ 

（2）清帝國時期，下列那一個"不是"臺灣的三大貿易港口？ 

（3）八堡圳是由誰投資開發的？ 

（4）下列哪一個"不是"清帝國時期的三大圳之ㄧ？ 

（5）員林仔街從清帝國時期就開始發展，並持續開發成下列哪一座城市呢？ 

（6）哪一個人招募漢人到宜蘭開墾？ 

（7）清帝國時期，臺灣主要將什麼商品賣給中國？ 

（8）清帝國時期，臺灣主要從中國進口什麼商品？ 

（9）八堡圳位於那個縣市？ 

（10）據說是誰教導人們將竹子綁成石笱，順利引水入圳？ 

2. 和同學檢討線上測驗遊戲題目，並進行本節統整。 
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附錄： 

 

 


